

临近高考，高三年级前五女生被病魔击倒 “我想好好活着，报答妈妈……”

□本报记者 郑炜

距离高考还有百日，就读于呼兰一中成绩优异的曲廷悦尽全力做着最后的复习冲刺，满心期待自己能考上心仪的大学，谁料病魔突然降临，她被诊断为重症再生障碍性贫血。为了给孩子治病，母亲四处借钱，学校师生也纷纷伸出援助之手。“我想尽快好起来，我想上学，和同学们一起参加高考，我想好好活着，报答妈妈、老师和同学们……”5月2日，记者见到已经与病魔进行两个多月顽强抗争的曲廷悦，她脸色苍白，虚弱地躺在病床上，但眼睛里充满着求生的渴望。



病魔缠上 成绩前五的勤奋学子

记者从呼兰一中了解到，曲廷悦是哈尔滨市呼兰第一中学校高三五班的学生，在学校曲廷悦一直是个乖巧听话、学习勤奋的学生，学习成绩始终稳居全学年前五名，深得老师和同学们的喜爱。

曲廷悦的同学李婉婷告诉记者，曲廷悦在班级人缘很好，开朗爱笑，乐于助人，同学有什么困难，她都会热心帮忙，大家都很喜欢她。现在她不能和同学们一起学习，大家都很想念她，希望她积极治疗，战胜病魔，我们期待见到痊愈的她，再次见到她开朗的笑容。

曲廷悦的班主任王维佳告诉记者，曲廷悦学习勤奋刻苦，学习成绩在年级排名从未跌出前五名。不仅学习成绩优异，她还积极要求进步，早早就加入了共青团，在学校担任团干部，还在班级担任生活委



员。她经常参加学校举办的各项活动，为人谦虚诚实，待人有礼貌，性格开朗，与同学相处融洽。

王维佳老师说，让她印象最深刻的是2021年冬天下大雪后，学校给每个班级分配了清雪任务区，文科班男生少，她随口说了一句女同学自愿参加，没想到作为生活委员的曲廷悦以身作则，第一个起身参加清雪。清完雪后，她默默用自己的零花钱为大家买水。如今，那个默默付出不求回报，热心善良的小姑娘得病了，让老师和同学们心疼不已。

脊髓干细胞配型成功 无力承担手术费用

记者采访中了解到，曲廷悦生活在单亲家庭中，妈妈一人靠着种地和打工的微薄收入养活她和上小学六年级的妹妹，家庭年收入约3万元。日子虽然拮据，但是懂事孝顺的姐妹俩让妈妈很省心，也给了妈妈生活的希望。

曲廷悦的小姨告诉记者，为了让女儿获得一线生机，曲廷悦的妈妈拿出家里所有积蓄，借遍了亲朋好友。目前，曲廷悦经过多次化疗，已花费40余万元，但妈妈一直没有放弃女儿的治疗。如今，放化疗结束，已经进入无菌仓的曲廷悦和妈妈，得到一个好消息，哈尔滨市血液肿瘤研究所通知她们，脊髓干细胞配型成功了，“五一”小长假后等待干细胞移植手术。

呼兰一中师生援手 开始筹集善款

呼兰一中校长李颖健接受记者采访时说，2022年她到任呼兰一中摸排学情时，就注意到曲廷悦的情况，虽然家庭贫困却品学兼优，孩子的病情让她倍感焦急。她说，因为在医院治疗期间不能见面，只能在治疗间隙与曲廷悦通话。通话时，曲廷悦还一再和李校长说：“校长，我今年想参加高考，等我病好了，我想把落下的功课补上。我想念朝夕相处的同学们，我还有一个那么小的妹妹，我想好好活下去，将来做一名人民教师，我要用优异的成绩回报含辛茹苦养育我的妈妈，回报所有帮助过我的人……”

4月27日，曲廷悦的妈妈来到学校，李颖健了解了孩子目前的情况，看到曲廷悦的妈妈为了给女儿治病奔走筹钱，决定“五一”假期后召集学校党支部、团委正式向全校师生发出号召和倡议书，希望全体学子，以及党员、共青团员和全体教师、职工，用点滴关怀、支持和奉献去汇聚生命的希望火焰，将善心、爱心转变为义举，用点滴善款汇集成巨大的爱心洪流，帮助曲廷悦战胜病魔，让这个不幸的家庭重新燃起生活的希望。目前，曲廷悦所在班级的同学已经先期筹集了一部分善款。

如果您想帮助曲廷悦，可以联系她的亲属，电话：15776713876，微信号：miaolirong555。

群众有难倾力相助的“服务员税官”

——记木兰县税务局纪检组副组长徐兴华

□本报记者 梁可心

做一件好事不难，难的是30年如一日地做好事，木兰县税务局纪检组副组长徐兴华就是这样一位难得的好人。他是纳税人心目中正直无私的服务型好税官，是孤寡老人的贴心“儿子”，也是留守儿童最信赖的“爸爸”。市优秀共产党员、市道德模范、省十大杰出青年志愿者、市税务系统个人三等功……这些荣誉是对他奉献精神最好的褒奖。

想群众之所想

主动为纳税人排忧解难

陈先生几年前举家外迁，其名下登记的个体工商户早已不再经营，但因没有及时注销，不仅被转成非正常户，而且陈欠的税款以及滞纳金不断累积达几万元。陈先生认为自己这些年没有经营收入，却要一次性补交那么多钱难以接受。

徐兴华了解情况后，主动将陈先生请到办公室，耐心地安抚他的情绪，为他讲解税收政策。同时，不仅在业务软件中向省税务局运维组提交纳税人相关情况说明，还通过电话向省市相关税务部门汇报陈先生的困难和诉求。最后，在大家共同努力下，纳税人主动缴清税款，顺利办理注销登记。

“他认真负责的态度打动了我，本来是因为自己缺乏纳税常识而造成的问题，却给税务人员带来这么大麻烦，看到他们主动帮自己想办法解决问题，最后自己都



徐兴华(右)参加志愿者行动。

过意不去了，必须全力配合。”陈先生感慨地说，木兰有这样为纳税人着想的好干部，一定再回家乡投资。

急群众之所急

将精准扶贫“服务到家”

2020年3月，春寒料峭。徐兴华带领驻村队员走访中发现，木兰镇镇西村贫困户张智英家房屋地势较低，冬季积雪特别

厚，融化后积水无法及时排出，不清理就会浸入屋内。徐兴华立即与村“两委”联系，雇用了一辆挖掘机，驻村工作队成员一起动手，全面清理贫困户院内和院外大约50米长壕沟里的积雪，从白天一直忙到晚上，感动得80多岁的张智英老人热泪盈眶。

作为税务系统选派的驻村第一书记、工作队队长，徐兴华始终牢记“抓党建、促脱贫”的责任和使命，以为民的真情实感、笃行的工作态度、勤勉的敬业精神，奋战在扶贫一线。几年来，他带领工作队为镇西村24户贫困户解决吃水困难、危房改造、抗洪修路、对接农产品销路等生产生活中的问题而奔走，帮助他们逐步摆脱贫困。

解群众之所忧

30年如日照顾残疾老人

徐兴华30年如日照顾着非亲非故、孤独残疾的陈福兰大娘，成了老人唯一的

依靠。

陈福兰今年85岁，自幼患上小儿麻痹无法正常走路。中年时曾与一位残疾人结为夫妇，但老伴不久因病离世，无儿无女的大娘生活成了难事。30年前，还在上初中的徐兴华参加“鸿飞学雷锋”活动小组，与同学一道承担起照顾陈大娘的责任。如今，当年的同学们大多身在异乡，只有徐兴华用坚持不懈的陪伴、无微不至的照料，一直延续着由来已久的爱心和善举。

陈大娘家房屋破旧，他就为老人租了一个长期稳定居住的房子；怕老人生活孤独，他就给陈大娘买电视；逢年过节，徐兴华都会携妻儿一起看望老人，让老人感受到家的温暖。

徐兴华先后数十次为贫困学生、残疾儿童捐款捐物，累计金额达数万元。作为一名志愿者，他先后参加志愿服务活动300余次，累计服务时长700多个小时。“你付出，别人不一定会记得，但是你收获的快乐，会远远大于付出！”徐兴华说，这就是自己的快乐箴言。

冰城好人
向善之光 助人为乐